

Пока жива память народная, она всегда будет хранить в себе главные вехи военной истории своей страны и волосовского края в частности. Когда 22 июня 1941 года фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз и немецкая группа войск "Север" угрожала прорывом к Ленинграду, 5 июля Генеральный штаб направил директиву в адрес Военного совета фронта о строительстве оборонительных рубежей "...для прикрытия города Ленинграда и важнейших направлений с юго-запада и юга: Гдов-Кингисепп-Ленинград, Луга-Ленинград. Завершить строитель-

ство оборонительной полосы к 15 июля". Но командование Северного фронта уже в первые дни войны стало заниматься подготовкой оборонительных сооружений на дальних подступах к Ленинграду. Основной и наиболее сложный из них - Лужский оборонительный рубеж, протяженностью около трехсот километров - проходил по берегам рек Луга, Мшага, Шелонь и до озера Ильмень. Немецкие войска, захватив 9 июля Псков, вплотную приблизились к нашим защитным позициям, а 10 июля начались ожесточенные бои в ленинградском направлении.

• ДАТЫ

ПАМЯТИ ВЕЧНОЙ - ДОСТОЙНЫ!

Стойкость и мужество

Благодаря стойкости и мужеству наших войск на лужской линии обороны стремительное наступление врага было остановлено более чем на месяц, что дало возможность создать мощные укрепления в непосредственной близости к Ленинграду и сконцентрировать силы для отражения удара превосходящих сил противника. На Лужском рубеже захватчики ощутили серьезный сбой в блицкрига и понесли большие потери в живой силе и технике. Немецкой группе войск "Север" на рубеже Большой Сабск-Изори противостояли курсанты и командиры Ленинградских Краснознаменных училищ: пехотного имени С.М. Кирова и 1-го артиллерийского имени Красного Октября. Как кровоточащая рана, еще долго будет болеть отзвыка в нашем сознании этот узел сопротивления врагу - "Сабский пятак", на котором не только фашистам была уготована "дорога смерти", но и наши героические защитники понесли тяжелые потери.

В честь павших героеv

За последние годы наша газета посвятила немало публикаций результатам деятельности районного поискового отряда "Авангард", который за 12 лет сумел найти и поднять из разных мест останки многих погибших защитников Отечества, установить личности большинства из них и послать весточку родным, чтобы те смогли навестить место последнего пристанища дорогих им людей. А руководит отрядом поисковиков-добровольцев все эти годы историк, заведующая Сабским историко-краеведческим музеем, большой энтузиаст и патриот Лариса Фетисова, многократно отмеченная наградами за свою активную деятельность, как и разновозрастные члены ее отряда. В центре Большого Сабска, где 1 июня 1967 года впервые были преданы земле останки наших погибших воинов, был установлен гранитный обелиск. Позже здесь совершились и другие захоронения известных и безымянных героев, а над их могилами устанавливались гранитные плиты с именами и званиями воинов. Расширялся и с годами обустраивался в окружении растущих деревьев мемориальный комплекс в Сабске, как и музей, ставший в сельском поселении цент-



ром патриотического воспитания школьников и молодежи, жителей округи. Сюда, 9 июля, отметить знаменательное событие в судьбах многих людей, прибыли не только местные жители, ветераны, поисковики из соседних районов области, слушатели Университета третьего возраста, дети войны и труженики тыла, но и большая группа ветеранов и выпускников Высшего общевойскового командного училища имени С.М. Кирова. Открывает и ведет митинг, посвященный 75-летию начала боевых действий на Лужском оборонительном рубеже и торжественно-траурной церемонии захоронения погибших защитников, - Лариса Фетисова. Она сообщает информацию для многочисленных участников акции о том, какие силы с нашей стороны были задействованы против рвущихся к Ленинграду немецких войск, и переходит к сабскому участку оборонительной линии, напомнив о том, что "...14 июля передовые отряды 6-й танковой немецкой дивизии переправились через реку Лугу и захватили плацдарм у деревни Ивановское в километрах 20-25 юго-восточнее Кингисеппа. Немцы были на пути к Большому Сабску. Несколько дней продолжался ожесточенный бой курсантов Ленинградского пехотного училища имени С.М. Кирова с частями 1-й танковой дивизии противника, форсировавшим реку Лугу и захватившим 15 июля 1941 года плацдарм в районе Большого Сабска. Курсанты стойко держались за каждый клочок земли, за каждый окоп, не давая



врагу расширить прорыв. Тогда, 17 июля, германское командование бросило на позиции курсантов основные силы дивизии. В результате ожесточенных боев фашисты потеряли 800 солдат, но не продвинулись ни на шаг". Под звуки траурного марша команда поискового отряда "Авангард" приближается к мемориальному комплексу с гробом с останками пятерых воинов 1-й гвардейской дивизии Народного ополчения и устанавливает его на помост, рядом с которым - личные вещи погибших. Эти останки найдены в волосовских деревнях Малая Александровка, Шадырицы, Рагулово и Неревицы - деревне, переставшей существовать в начале 70-х годов минувшего века. О том, как проводились поисковые работы, рассказывает заместитель командира поискового отряда "Авангард" Михаил Соловьев. Тему стойкости и героизма мужественных защитников "Сабского пятака" продолжают в своих выступлениях глава Сабского СП Николай Спирина, наш депутат в областном парламенте, заместитель председателя Законодательного собрания Ленинградской области Вадим Густов, от ветеранов-кировцев - председатель совета ветеранов выпускников

училища Леонид Грудницкий. Здесь же происходит награждение наиболее активных поисковиков и Николая Спирина. С горечью о наших потерях и осознанием событий военной поры говорит настоятель Волосовского храма св. Александра Невского, митрополит протоиерей о. Андрей (Прус). Вместе с диаконом церкви о. Андреем (Зубининым) они совершают панихиду по убиенным защитникам Лужского рубежа, останки воинов предаются земле. Венок на братскую могилу возлагают Вадим Густов и Николай Спирин, ветераны-кировцы, цветы - от гостей и местных жителей. В литературно-музыкальной композиции выступили Полина Фетисова и вокалисты - Кэтэлина Спицына и Анастасия Бубновская.

В памяти народной

Продолжение памятного события из мемориального комплекса переносится в Сабский дом культуры, в котором была предусмотрена тематическая программа. Лариса Фетисова представляет зрителям информацию о событиях на Лужском рубеже 75-летней давности и обращает внимание на экран, где демонстрируются кадры фильма "Ленинград-

ский "Щит", смонтированный в городе воинской славы Луге. Пояснения к фильму дает историк-краевед Игорь Половинкин. Для продолжения разговора о поисковой работе на сцену приглашаются поисковики из толмачевского отряда "Память" Лужского района во главе с командиром Владимиром Денисовым. Тему о защитниках Лужского рубежа продолжают: член общественного

объединения ветеранов и выпускников ЛенВОКУ им. Кирова, руководитель поискового отряда "Ленпех. ЛПКУ" Борис Шапиро и выпускник ЛенВОКУ им. Кирова и руководитель поискового отряда "Ленпех. Петергоф" Александр Слесарчук. Далее Лариса Фетисова рассказывает о результатах поисковых мероприятий отряда "Авангард", который работает на территории Волосовского и Ломоносовского районов, и представляет зрителям небольшой фильм об отряде.

В концертный блок программы включены выступления лучших исполнителей - победителей и призеров многих престижных конкурсов и фестивалей. Ведущие Елена Рафиева и Егор Егоров представляют хор волосовских ветеранов, участников художественной самодеятельности Университета третьего возраста. В их исполнении звучат песни: "Фронтовики, наденьте ордена", "Баллада о солдате", "Шли солдаты на войну". Были представлены также танцевальная композиция "Молитва матери", спортивный танец "Физкульт-привет!" и другие номера. От Сабского дома культуры свое песенное творчество дарят зрителям признанные солисты - Полина Фетисова и Елена Рафиева, Сергей Рыжков и Беатрис Матейкина, Элеонора Ляшук и Диана Абзалова. Их талантливые выступления, песни, затронувшие глубинные струны слушателей, еще долго будут согревать сердца людей, хранящих память о героических защитниках Лужского рубежа.

Леонид НАЙДЕНОК
Foto автора